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ДО ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНО-ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ 
СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

 
Модернізаційні процеси, що відбуваються в українському суспільстві, збігаються у часі 

з поширенням та поглибленням глобальних тенденцій світової цивілізації: моральним 
зубожінням, проявом деформації в системі ціннісних орієнтирів сучасної молоді, зниженням 
значущості моральних принципів, норм та ідеалів, низьким рівнем розвитку моральної 
культури, духовно-моральних цінностей і почуттів, викривленням моральної мотивації та 
нехтуванням моральними потребами. Чи не найнижчу сходинку, у духовному світі молодих 
людей, займають морально-ціннісні орієнтації, глибинним підґрунтям яких є моральні 
цінності, що виступають основним орієнтиром моральної поведінки людини. Тому в наш час 
є актуальною проблема формування морально-ціннісних орієнтацій сучасної молоді.  

Метою статті є дослідити, що являють собою ціннісні орієнтації у моральному житті 
сучасного студента та проаналізувати їх взаємозв’язок із формуванням морально-етичних 
цінностей у молодих людей.  

Ціннісна проблематика турбує людину відтоді, як вона усвідомила свою 
відокремленість від навколишнього світу і водночас зв’язок із ним.  

Поняття «ціннісні орієнтації» як наукова категорія досліджувалося у різних галузях 
науки: філософії, соціології, психології та педагогіки. Так, вітчизняні філософи 
(В.Василенко, О.Дробницький, Д.Столович та ін.) розглядають категорію «ціннісні 
орієнтації» на рівні сутнісних сил людини як важливу ознаку особистості, що зумовлює 
регулятивну функцію її поведінки [9]. В основу соціологічного підходу до ціннісних 
орієнтацій (Т.Бутківська, А.Здравомислов, В.Ольшанський та ін.) [3] покладена трактовка 
ціннісних орієнтацій як найважливіших регуляторів суспільної поведінки. Психологи 
(Б.Ананьєв, Л.Виготський, Г.Костюк та ін.) розглядають ціннісні орієнтації як елементи 
внутрішньої структури особистості, що визначають стратегічну мету її життя, як внутрішній 
регулятор діяльності людини (С.Нартова-Бочевар) [2].  

На думку А.Здравомислова, ціннісні орієнтації крім регулюючої функції, є ще й 
засобом виховання, цілеспрямованого впливу, їх дія розповсюджується не лише на 
структури свідомості, а й на підсвідомість. Вони впливають на мотиваційну сферу 
особистості, виражаються у боротьбі між обов’язком та бажанням [3]. З цим 
висловлюванням солідарні також і педагоги.  

Зокрема, П.Ігнатенко, Л.Крицька, О.Сухомлинська та ін. вбачають у ціннісних 
орієнтаціях провідний механізм впливу на особистість, її поведінку, а виховання на основі 
цінностей уважають основним шляхом реалізації її духовно-морального потенціалу. При 
цьому сучасні педагоги (В.Алексєєва, К.Донченко, Н.Волошина) додають, що ціннісні 
орієнтації характеризуються як спрямованість особистості на ті чи інші цінності і як такі, що 
визначають її поведінку, потреби, інтереси, рівень свідомості. Як влучно до цього додає 
О.Норов, ціннісна орієнтація особистості – результат проекції цінності – «явища соціумної 
свідомості на емпіричну площину свідомості індивідуальної» [7; 25]. Звідси випливає, що 
цінності пов’язані з ціннісними орієнтаціями, тому їх треба вивчати у повній 
взаємозалежності. Як елемент структури особистості, найважливіше утворення свідомості та 
самосвідомості, ціннісні орієнтації визначають стратегію моделі поведінки людини, 
відображають, чи внутрішньо готова особа до здійснення якоїсь певної дії, вчинку, у 
відповідності до власних потреб та інтересів.  
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Сенситивним періодом у вартісно-орієнтаційному становленні особистості молодої 
людини є студентські роки. Саме цей вік вважається зрілим для формування морально-
ціннісних орієнтацій студентської молоді, забезпечення їхнього функціонування як 
особливої системи, котра справляє значний вплив на особистісну спрямованість, моральну 
активність, вироблення стійкої системи морально-етичних цінностей, впливу на моральні 
потреби, інтереси, моральну мотивацію; сприяє моральному самовдосконаленню молодої 
людини.  

Сучасний дослідник проблем морального виховання студентської молоді О.Кузнєцова, 
наголошує на важливості вивчення ціннісних орієнтацій студентства, адже вважає, що тим 
самим вивчаємо особистість студента як певний морально-психологічний тип. Вона виділяє 
три найзагальніші рівні ціннісних орієнтацій молодих людей: 

а) орієнтація на різноманітні цінності (навчання, знання, покликання, начитаність, 
усвідомленість свого місця в житті, соціально значуща перспектива тощо). Саме на цьому 
рівні виникають різноманітні соціальні, духовні, естетичні потреби, що мають вплив і на 
моральні орієнтири молоді; 

б) зовнішній, формальний характер ціннісних орієнтацій, коли студент зорієнтований 
на вищі цінності зовні, формально, що свідчить про деяку моральну ущербність індивіда; 

в) відсутність ціннісних орієнтацій у зв’язку з несприятливим духовним і етичним 
розвитком. У таких студентів відсутній світогляд, що визначає моральне самовизначення 
людини; її життєва спрямованість – аморфна, імпульсивна [4; 29].  

Звідси, випливає, що цінності повністю впливають на ціннісні орієнтири особистості і 
ніби трансформуються у них.  

У теорії та практиці виховання важливим є врахування того, що тільки визнана в 
результаті оцінки цінність, усвідомлювана і пережита як така, спроможна виконувати свою 
найважливішу функцію – орієнтира при прийнятті рішення людиною у тому чи іншому 
поводженні. У свою чергу, морально-ціннісні орієнтації, що виступають як провідні в 
набутті людиною своєї суті, слугують цілям відтворення і нарощування морального 
потенціалу суспільства [6]. Коли відомо, яким моральним цінностям молода людина віддає 
перевагу, то можна відповісти на питання, що служить її орієнтиром у житті. 

При цьому Т.Куртєва вказує на важливу роль потреб у творенні, освоєнні та реалізації 
цінностей [5]. Вивчаючи систему та структуру потреб студентів В.Вербець наголошує, що до 
найважливіших моральних потреб молоді належать потреби у визнанні, повазі зі сторони 
оточуючих і, насамперед, колективу, групи членом якої є особистість, у бажанні створювати 
та підтримувати морально-психологічний клімат у студентському колективі, у сім’ї, 
повсякденному спілкуванні тощо [1]. Звідси випливає, що важливим завданням ВНЗ є 
створення умов не тільки для формування професійних якостей молодої людини, а й 
морально-духовних орієнтирів майбутнього фахівця, створення такого стилю життя 
колективу ВНЗ, що надавало б можливість кожному студенту перейматися суспільно 
важливими інтересами, законами і нормами поведінки, виступало б як джерело моральної 
спрямованості студентів, вихованні студентства як потенційного творця не лише 
матеріальних, а й духовних цінностей. Крім цього важливо враховувати, що ціннісні 
орієнтації визначають сутнісні характеристики особистості, а тому, на нашу думку, потрібне 
створення певної розробки методики формування ціннісних орієнтирів, перевірки критеріїв 
сформованості моральних цінностей молоді на кожному віковому етапі.  

А.Павліченко при цьому додає, що потрібна увага викладачів не на збільшенні обсягу 
навчальної інформації, а на її «ціннісному заакцентовуванні» [8; 107]. Лише за таких умов 
отриманні знання перейдуть у переконання і ціннісні орієнтації, що реалізуються у поведінці 
особистості. При цьому, на думку В.Ядова, включення ціннісних орієнтацій у структуру 
особистості, дозволяє пізнати найбільш загальні детермінанти мотивації поводження [10]. 
Адже поведінка, що підпорядкована системі стійких морально-ціннісних орієнтирів є і їх 
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реалізацією, свідчить про свідоме керування своїми вчинками та діями. Крім цього, 
засвоюючи моральні цінності суспільства і перетворюючи їх на ціннісні орієнтири, 
мотиваційні сили своєї поведінки, студент стає активним творцем як у суспільній, так і в 
духовно-моральній діяльності.  

Отже, аналізуючи, що собою являють ціннісні орієнтації у різних галузях наук та їх 
безперервний взаємозв’язок із моральними цінностями, бачимо, що найважливішим 
періодом у формуванні морально-ціннісних орієнтацій є навчально-виховний процес у ВНЗ: 
насичений на різну інформацію та прояви різної поведінки, і саме тут молодій людині 
потрібно вибрати те, що буде професійно та духовно визначати її життєвий шлях, її 
морально-ціннісні орієнтири. 
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Резюме 

Порушується питання однієї із найважливіших проблем сучасної молоді: формування її 
морально-етичних цінностей та орієнтацій як важливих складових духовно-морального 
розвитку особистості. 
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Summary 

Тhe article brings up into consideration one of the most important problems of modern youth: 
forming their moral-ethic values and orientations as main elements of inner development of an 
individual. 
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